



1987 год

На состоявшемся в мае 1986 года пленуме ЦК НДПА на пост Генерального секретаря партии вместо Бабрака Кармала был избран Наджибулла. Смена лидера обусловливалась попыткой вывести Афганистан из политического и военного тупика. В декабре этого же года очередной пленум ЦК НДПА провозгласил курс на национальное примирение и прекращение братоубийственной войны. Он объявил, что основной упор в решении проблем Афганистана будет сделан на политические методы. При этом национальное примирение рассматривалось как этап развития национально-демократической революции, особый вид политического компромисса, с помощью которого решаются задачи установления демократического строя, прекращения войны и ускорения социально-экономического развития в условиях многопартийности, коалиционных форм правления, многоукладности в хозяйственной жизни, сохранения статуса Афганистана как неприсоединившегося государства.

Политика национального примирения вначале была воспринята народом, уставшим от многолетней войны, с большим интересом. Изменились настроения и среди ряда полевых командиров оппозиции. Теперь уже мало кто в Афганистане сомневался, что советские войска будут рано или поздно выведены. Следствием таких ожиданий стало то, что многие руководители, органы государственной власти и подразделения вооруженных сил Афганистана, силы безопасности заметно снизили свою активность в борьбе с душманами. Были отмечены попытки войти в контакт с мятежниками.

Пассивность, а зачастую и нежелание партийного и государственного аппарата практически всех уровней вести активную борьбу по претворению в жизнь политики национального примирения фактически привели к ее срыву. Сфера влияния государственной власти не расширялась, коалиции с представителями оппозиции наладить не удалось. Афганские вооруженные силы не проявляли должной активности и настойчивости, стремясь избегать боевых столкновений с мятежниками. В этих условиях советским войскам снова приходилось принимать удары на себя. При этом героизму и самоотверженности наших воинов отдавали должное даже "духи" (вооруженные отряды оппозиции — так их стало принято называть с 1987 года).

